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‘Calculo & - Lista 3 5. Vx(Vyp) = 0 [o gradiente de um campo escalar
Campos escalares e vetoriais € irrotacional]

Gradiente, divergéncia e rotacional

6. V-(fF)=fV.F+(Vf) F

—

1. Calcule a divergéncia e rotacional do campo 5 (F =)= (VxF).G-F. (V x G)

vetorial abaixo . .
8. VX (fF)=fVxF+(Vf)xF

a T,Y,z) = TP+ 1 j
(@) Pl ¥ 9. V(fg) = fVg+ gV
(b) F(z, y,z) =Yyi+ 2] + zk

. . o et 10. Sejam f(z,y,z) e g(z,y,2) funcoes com
(¢) Flz,y,2) = 2% + 4] + 2%k derivadas parciais de segunda ordem continua.
(d) (:L Y, z) = —f{— }zi]_.—t- %E Mostre que Vf x Vg é solenoidal.
(e) F(z,y,2) = e® cos yi + e sinyj + 2k 11. Seja F(z,y,z) = Fi(y,2)i + Fy(z, z)j+

_ +F3(z, y)k. Mostre que F & solenoidal.
2. Determine se F' é o gradiente de uma certa

fungéo ¢. Se for, determine . 12. (a) Encontre constantes a, b, ¢ de modo que o
campo vetorial F = (22 +2y+az)i+ (bz —3y—
(a) F(z,y) =evi+ (ze¥ +y)j 2)j + (4z + cy + 22)k seja irrotacional.
(b) ﬁ( y) = (sin zy)z+ (cos a:y) (b) Se F & irrotacional. encontre um campo
= = escalar ¢(z,y, z) tal que Vo = F.
(¢) F(z,y,2) = 2zyzi + 22 zj+(:c2y+1)k #(2,9,2) E ¥
() F(x y,2) = o yzf+ ok 13. Seja vq: W x 7 onde & é um vetor constante, ¢
- ~ B 7 =i +yj + zk. Mostre que & = 4 5(V x 7).
() Fz,y,2) = (y*+2)i+ (2> + )]+ (a? +
,2) 14. Mostre que se a fungio f(x,vy,z) satisfaz a
equagao de Laplace
3. Sejam f e g campos escalares e F e GG cam- vif = 62_j 82f & _o
pos vetoriais. Determine quais das expressoes 81"2 5y2 922

; - . v ) ) ' . .
& Segulr representam campos vetoriais, quais entao V f é campo irrotacional e solenoidal.

representam campos escalares e quais nao tem N = =
15. Seja F' = Fyi + F»j. Vimos que

sentido.
F=Vo=>VxF=¢ .
(a) V(f9) )
(b) VF Serd que 4
(c) V x (V) Vxﬁ=0=>1f/~’_v<p?
(d) V(V-F) Afim de responder es.ta/duestéo considere, o
- campo vetorial
(e) Vx(VxF) ) 4\ .
(f) V-(Vf) - Py = 25" wg?
(8) (Vf)x(y)_(') Ve ¥ definido emD#{(acy ER?0<z2+y?<
(h) V-(V x (Vf)) 1} /
() v x (V- (75)) 0 ) Mostrs ge
/'/ @ = ?E em D
Mostrar que / dy — Oz

- . ii) Mostre que F néo se escreve como o radi-
4. V- (V x F) = 0 [o rotacional de um campo (if) 4 B ) <
ente de uma funcao escalar definida em D.

/ \

vetorial é solenoidal]
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